



第二單元

【肆】意義與影響

本會在民國八十年二月八日正式成立，三月九日掛牌運作後，即在兩岸間搭起一座溝通的橋樑；十個月後，大陸方面也成立了海協會，兩會自此成為兩岸政府授權之溝通管道。經過一年多的交往與努力，兩會領導人終於在民國八十二年四月間，於新加坡舉行了第一次辜汪會談，討論兩岸交流所衍生之問題及攸關人民權益的議題，並簽署了四項協議，為兩岸民間交流與兩岸互動關係立下新的里程碑。兩會旋依已建立之制度化協商管道，陸續在台灣及大陸兩地，舉行了多次事務性協商，就劫機犯、偷渡犯遣返及漁事糾紛調處等議題進行會談，期能建立正常交流秩序。

民國八十四年間，大陸方面藉詞我方元首出訪，發動文攻武嚇，海協會拒絕履行協議，並片面中斷兩會協商與交流，兩岸關係遭受重大挫折。此一低迷時期持續兩年餘，嗣因我一再呼籲恢復對話下，大陸方面終於在八十六年底，來函邀請本會秘書長組團前往參訪。其後，在我方不斷努力下，經兩會副秘書長、秘書長三次當面磋商，敲定了辜汪會晤的具體行



海基會訪問團結束大陸之行返抵桃園中正機場。

程；兩會領導人終於再度見面，也進行了建設性對話，並達成四項共識。

由於辜汪會晤是兩岸關係重建階段的重要指標，具重大意義及影響：

一、本次會晤係兩岸兩會協商中斷三年後的融冰之旅，重新啟動兩會的溝通，並進行建設性對話，已達到預期的效果，並營造兩岸和緩氣氛。所達成之四項共識，如能進一步落實，對兩岸關係發展具有正面意義。

二、此行使兩岸相關人士面對面完整表達各自立場與主張，除確實瞭解彼此之間的歧見外，亦同意今後持續對話。

三、會晤中我方代表團不斷主動強調對等、民主，促請大陸正視兩岸政治現實，並堅持大陸應面對我方存在之立場。

四、在本次訪問中，我方提出之合作話題，如農業合作、共同解決東南亞金融問題、參與「朝鮮半島能源開發組織」、交換民主化經驗等，彰顯我方之善意。

五、辜汪會晤期間，引起國際媒體高度關注，並派員採訪。主要國家官員及學者，對我方主動促成辜汪會晤，咸表肯定，也對兩岸下一步如何進行互動，表示關切。一般認為，兩岸兩會如能持續維持對話，將有助於維繫兩岸局勢的穩定。

此次會晤，象徵兩會互動的恢復，也是兩岸關係重新啟動的起點，雙方關係可望進入嶄新的境界；據此，本會乃積極協商安排汪道涵先生回訪，期能持續對話。

惜在民國八十八年七月，大陸方面再度以我方提出兩岸為「特殊國與國關係」的定位作為藉詞，聲稱兩會交流、對話基礎不復存在，再度片面中斷兩會聯繫管道，兩岸關係也呈現低迷氣息。八十八年底我方進入總統大選熾熱期間，大陸方面在八十九年二月間發布白皮書，相關人士並一再發表強硬談話；在此艱難環境之下，本會仍然一本初衷，一方面為恢復兩會協商做準備，另方面持續協助各界推動兩岸交流活動，以維繫兩岸正常

往來。嗣後，我方第十屆總統選舉順利完成，陳水扁總統於五月二十日宣誓就職並發表演說，其中就兩岸關係部分，陳總統除宣示「四不、一沒有」之政策立場外，並表示願在既有的基礎上，由兩岸共同處理未來「一個中國」的問題。惟大陸方面仍堅持以「一個中國」原則做為兩岸恢復協商之前提，致兩會迄今無法重啟對話之門。

兩岸人民生活在不同的政經體制下，雙方的關係也因而僵持不下。民國七十六年底，政府開放國人赴大陸探親；兩岸互動開始有了新的契機。綜觀十四年來，雙方歷經民國八十二年新加坡辜汪會談之奠基時期，八十四年大陸文攻武嚇時期，八十七年辜汪會晤之重建關係時期，八十八年之關係再陷低迷時期；由上述歷程可知，兩岸關係起起伏伏，要維持和諧穩定，仍有賴不斷之溝通與協商，而辜汪會談與辜汪會晤，也為此歷史過程，貢獻心力，並寫下了註腳。



海基會訪問團返回台北後向陸委會簡報訪問大陸過程。

此次辜汪會晤，雙方相關人士之對話涉及高度政治面之問題，也凸顯了兩岸間分歧之大，故雙方更需以高度耐心，繼續進行建設性對話，期能逐步化解歧見，增進共識，建立互信，進而維繫台海長期的和平與穩定。